

Precio de suscripción

Mes.	2'75
Trimestre.	8'25
Semestre.	16'50
Año.	33'00



LUCHA

Diario de Teruel al servicio de España

Año II - Número 33

Teruel sábado 9 de Enero de 1937

Precio 15 céntimo

Una Patria - Un Estado - Un Caudillo
Una Patria: ESPAÑA :-: Un Caudillo: FRANCO

La columna del Oeste se halla ya en las puertas de Madrid

Nuestras fuerzas ocupan Aravaca, quedando bajo el tuego de nuestros cañones la carretera de Madrid al Pardo, con lo que se evita la evacuación de los milicianos que se retiran de El Escorial. Más de las tres cuartas partes del perímetro de Madrid en manos de Orgaz, Varela y Mola. Un tren blindado ha quedado en poder de nuestras tropas.

¿Contesta el Gobierno rojo de Valencia al de Alemania sobre el asunto del buque alemán «Palos»?

Divagaciones de LUCHA

¡Gloriosa columna quinta!

La Prensa de ayer publicaba una composición aparecida en los diarios madrileños, en el «Informaciones» rojo, en la que en las primeras letras de sus versos podía leerse el grito glorioso de la Falange: «ARRIBA ESPAÑA-FE».

La noticia en sí no pasa de ser un rasgo admirable de ingenio; pero nosotros hemos querido ver en ella algo más.

¡Madrid rojo!; esa esa es la impresión que cualquiera de los emigrados de aquel intierno pedrá con ternos. Pero Madrid no es rojo; ha sido una minoría la que se ha impuesto, en un golpe de audacia y cimentando su soberanía con la sangre de cientos de miles de inocentes, de españoles buenos.

La Falange contaba por las calles de Madrid con buenos militantes; yo recuerdo en el pasado Junio, pocos días antes de iniciado el Movimiento, se les veía reunidos, en las esquinas de las calles madrileñas, aguantando horas y horas, hasta que un jefe les visitaba para decirles: «No hay novedad» pero estad vigilantes». Y así un día y otro día. Los hombres de la nueva España, los locos y rebeldes de José Antonio, allí esperaban con una pistola

Noticias oficiales

La jornada de ayer puede reducirse a la actividad en el frente de Madrid.

Nuestras fuerzas atacaron entre Pozuelo y Aravaca, donde se combatió duramente, ocupando, por fin, el pueblo de Aravaca. Llegando en su avance hasta el kilómetro 8 de la carretera de La Coruña, en la famosa «Cuesta de las Perdices». Se han ocupado posiciones a uno y otro lado de la carretera.

La carretera que une Madrid con El Pardo ha quedado bajo el fuego de nuestros cañones, con lo que queda dificultado la evacuación de los rojos que resistían en el sector de El Escorial, que habían comenzado a efectuarla.

Nuestras tropas se apoderaron de un tren blindado con varias piezas de artillería, numerosos muertos y una gran cantidad de armamento todavía no clasificado, pues la operación terminó ya anoche.

El combate ha continuado gran parte de la noche.

En las demás divisiones, fuego de artillería y fusil sin importancia.

Más de las tres cuartas partes del perímetro de Madrid quedan cercadas por las columnas de Varela, Orgaz y Mola.

Desde hoy se presiona Madrid por tres partes diferentes.

inofensiva, la hora sublime de la liberación de la Patria.

Aquel tesón no podía derribarlo ni los crímenes, ni el dominio rojo en la población de España; ¡eran demasiado audaces! ¡Estaban muy curtidos, y no les era en modo alguno difícil sustraerse a las miradas de los pachones de la Rusia soviética!

Bien a las claras nos lo demuestra el motivo de estas líneas y las continuas manifestaciones de vida con que la «quinta columna» mantiene en estado de nerviosismo con sus luchas la vida de Madrid y facilita la labor que en las afueras de la capital realizan las fuerzas nacionales.

Pronto, poco falta para que nues

De nuestros frentes

Han dejado de hablar nuestros fusiles para dar paso a que el cañón, con voz grave y sonora, buscase entre la maleza de Rusia metida en España, a los traidores de la Patria, del mundo y de la civilización.

La jornada de ayer, como la del anterior día, se puede caracterizar por actividad de nuestra artillería. Durante todo el día nuestras baterías han mantenido, desde puntos distintos, intenso fuego con el enemigo que no ha dado muestras de vida.

En algunos frentes hubo fuego de fusilería sin importancia.

tros soldados pisen y planten en medio de la Puerta del Sol, tan castiza y madrileña otras veces, la bandera roja y gualda del movimiento y la bandera rojinegra de la Revolución nacional.

Entonces veremos a los falangistas madrileños, otra vez, formar, ahora con moderno mosquetón— como canta la simpática letrilla en las trincheras—, por las esquinas de las calles y por las avanzadas de los frentes y decirle al jefe, quizá al mismo que en Junio les revista: «Sin novedad; ¡Arriba España!»

Cuando termine la guerra comenzará en la ciudad la vida tranquila y próspera.

Pero cuenten todos con que, con la paz, volverán unos hombres del frente, que han sufrido y han sonreído a la muerte por España. ¡Y exirán estrecha cuenta de la labor de la retaguardia!

Cada cual sepa su obligación. ¡Y la cumpla!

Editorial

¡Colgaduras para tomar Teruel!

La noticia nos ha llenado de regocijo. Decía la Prensa de Zaragoza llegada ayer a nuestra capital, que en Valencia tenían engalanados los cuarteles y centros oficiales, que las calles se hallaban pobladas de luces y de flores, para festejar «la toma de Teruel».

¡Pobres gentes!; son dignas de compasión. Creen que solo con los medios ofensivos se gana la guerra. ¡Tomar Teruel!; ardua la tarea que se habían impuesto. Más la sangre de sus engaños les ha vuelto a la realidad. En vez de recibir sus brigadas y unidades internacionales con clarines de victoria, tuvieron que salir a la estación sí; pero con camillas para evacuar dos trenes completos de heridos procedentes del frente de Teruel, resultado de «la toma de Teruel».

Se engañan a sí mismos y caro les cuesta venir a la realidad.

Publicaba el otro día un periódico rojo de Madrid el siguiente comentario: «¿A qué esperan esos «valientes» milicianos para lanzarse al asalto de Teruel? ¿Ignora el mando que Teruel está completamente sin fuerzas?; tenemos noticias ciertas de que únicamente defíenden los frentes un centenar escaso de guardias civiles...» ¡Pobres gentes!, volvemos a repetir; llegamos hasta sospechar que ni ellos mismos se creen sus falsedades. Porque si es cierto que Teruel se halla defendido por un centenar de guardias civiles, ¿cuánta es su cobardía que no pueden tomarlo por nada del mundo? O si se encuentran con ánimo ¿a qué esperar?

Vuelva otra vez el enemigo a intentar «la toma de Teruel»; aquí esperamos tranquilos un «centenar escaso» y dispuestos a que regresen, esta vez *todos*, hacia la Valencia engalanada; que vuelvan, no dos trenes, sino uno solo y con pocas unidades; porque el resto de la canalla la dejaremos esparcida por nuestros campos para que los cuervos se den un indigesto festín...

¡Viva España! ¡Arriba España!

¡Hermano campesino!

«Tratad de un modo especialmente cordial y generoso a los campesinos y a los obreros. Por que ellos son, por ser españoles y por haber sufrido, nuestros hermanos.»

(Palabras de nuestro camarada Manuel Hedilla).

¡Hermanos...!

Porque nosotros sufrimos y sentimos en nuestro espíritu el salivazo del desprecio y en nuestra carne el dolor de la sangre vertida..

Porque hemos sufrido y seguido un bello camino de rosas en que solamente espinas notábamos a nuestro paso...

Porque sabemos el amargo sabor del pan de la prisión..

Porque luchamos por ti, hermano en el dolor y las humillaciones; por tí, que largo tiempo has notado la desesperanza de tu vivir. ¡Que ni siquiera espinas de rosas tenías en tu camino. ¡Que sabes lo doloroso del trabajar sin premio. Y del hambre trabajoso de tu des cansar forzado. Y de las torturas del implorar de tus hijos descalzos...

Porque hemos sufrido para ti, hermano en el dolor, con tus mismos dolores. Por que nos remordía el corazón de ver tu esclavitud. ¡Tú noble campesino que siempre amaste a España!, que la amaste con amor verdadero. hondo, verdadero. Porque tu vida era trabajosa y ni aun así la abandonaste en tu pensamiento y la echaste de tu corazón..

Porque tu has sido fiel a tu Patria aun en sus momentos difíciles. Y no ha

habido en tus labios palabras de desprecio o de indiferencia para ella. Porque callabas tus clamores hondos, ya que solo amores callados son los sinceros.

Por eso somos hermanos y luchamos por tí, noble campesino de nuestras tierras. Hemos sido hermanos en la hermandad dura del dolor y del sacrificio y hemos sentido los mismo desprecios y los mismo amores.

Por eso llegan hasta nosotros esas palabras de amor desde lo alto, desde los labios de nuestro Jefe, discípulo exacto del Maestro, del Ausente..

Porque amor han destilado siempre sus palabras y amor han sido nuestros actos...

¡Hermano de dolores! ¡Que cerca estabas de nuestro corazón y que pronto acudiste a nuestro grito en esta hora santa!

Y ahora que la unión en las mismas empresas nos ha hecho camaradas, somos más que nunca hermanos y no tendremos otras palabras para ti que esa bella palabra...

¡Hermano!

P. PALMEIRO

(De la Jefatura P. de Prensa y propaganda de Teruel).

Gobierno civil de la provincia de Teruel

Circular Convocatoria

En cumplimiento de lo dispuesto por el excelentísimo señor Gobernador General en su Orden de 2 de los corrientes, publicada en el Boletín Oficial del Estado correspondiente al día 5 siguiente, requiero por la presente a todos los Funcionarios que procedan del antiguo Ministerio de la Gobernación (Sección de Beneficencia), que se encuentren dentro de la zona liberada por haberles sorprendido el Movimiento, con causa justificada fuera de su residencia, para que en el plazo de cinco días, a partir de en que aparezca publicada la presente, comparezcan en este Gobierno civil para hacer el ofrecimiento de sus servicios.

Teruel 8 de Enero de 1937.

El gobernador civil, Martín Rodríguez Suárez.

Hemos recibido...

En atento saluda don Gumersindo Rico, Director General de la Compañía Telefónica Nacional de España, nos felicita el año entrante deseándonos todo género de venturas y prosperidades.

Agredecemos en lo que vale esta felicitación y deseamos al señor Rico igualmente todo género de prosperidades para él y para la Compañía que tan dignamente dirige y que tantas muestras, junto con su personal, está dando de patriotismo en la hora sublime de la segunda Reconquista de nuestra España.

La vida de la provincia

Un incendio

En la casilla del f. c. Central de Aragón, sita en el kilómetro 91 de dicha vía, se declaró un incendio que, por falta de medios para sofocarlo, causó la total destrucción del edificio. Además del valor total de la casa, todavía no calculado, hay que calcular una pérdida de inmueble valorada en unas 700 pesetas.

OBUS

Tipos de la retaguardia

EL TIMIDO

Es delgadito, pequeño, callado; se llama Timoteo. Tiene voz fina. tan fina como una señorita y todo le da miedo. Sin embargo siente que él ha nacido para «ovacionador»; ¡los vivas tan originales que él daría! Tiene miedo de su voz y se calla.

Cuando hay un desfile siente una emoción honda; es el momento de destaparse, y, en efecto, por la mañana recorre las calles por las que se ha de desfilar, observa todos los rincones y todas las esquinas. Por si se decide, «en este farol, junto a la calle principal y dominando esta otra» — piensa.

Cuando llega el momento, ya lo tenemos allí clavado, delante de todos; espera su hora...

Pasa la bandera, se decide; pero llega la ocasión y hay demasiado griterío. «Bueno, cuando pase la Falange», vuelve a decirse. Aguarda otra vez. Nuevamente se le adelanta el «ovacionador» y grita exténtoamente a su oído: «¡Arriba España!»; ¡ya no puede ser! Habrá que aguardar otra vez.

Espera otra ocasión; siempre se le adelanta el «ovacionador» o chilla la gente o le molesta alguno, o no es oportuno su grito; ¡se malogra su viva!

Al fin, cuando ya ha pasado el último, se decide a lanzarlo: ¡¡¡Viva España!!! exclama con su voz mujeril.

Lo malo es que sólo le contesta su mamá desde un balcón, toda emocionada por el valor de su hijo...



¿Recuerdan ustedes aquello del hijito de don Homobono tan galante para ir al frente; «usted primero»? Bueno; pues para meterse en la cueva suele magullar a seis o siete señoritas y aplastar a diez o doce niños. «¡Nada de usted primero; primero el hijito de don Homobono, Canutín! ¡Sólo faltaba que muriera con los pantalones nuevos que acabo de estrenar...!»

Hay algunos guerreros con barba y todo (en este «todo» incluimos capote y una Star del nueve largo) que suelen tener agujetas y dolores de pies.

¡Qué parapeto frigorífico, Dios mío...!

En el café:

«Jaque al rey». ¡Ya hemos perdido la guerra!, ¡qué desgracia!

¡MANTAS! ¡MANTAS!, ¡MANTAS!

¡Ah; se nos olvidaba: ¡¡¡MANTAS!!!

Parte oficial:

Frente «Goya». — Sin novedad.

Frente «Salduba». — Ligero llo (gran llo quisimos decir) al oír el agudo silbar de la sirena.

En la tasca del tío Francisco, mus y tute ilustrado.

Los marxistas habían engañado Valencia para festejar la toma de Teruel, con profusión de luces. Según noticias, al volver siete de los milicianos que han quedado sanos del frente de Teruel, se dirigieron a la plaza de Emilio Castelar (así se llamaba al menos antes; ahora se llamará de la Coronela, doña Pasi ¡arre!) exclamando muy fuerte:

«¡Apaga y vámonos...!»

«El 42» se ha enterado que han aparecido en el frente del Turquestán, más allá de Rusia...

Seguiremos apuntando



EL 42

Nota del día

Lo único saliente en el día de ayer, fué «el mismo día» Espléndido, magnífico, todo él hecho de sol de la mejor clase y del mejor estilo, como si deseara endulzar la vida de los heroicos hijos de la España digna que luchan contra los que un día mintieron ser sus hermanos.

Claro que el lector argüirá que también el enemigo disfrutó de esas dulzuras. Y nada más cierto. También el enemigo las compartió, desgraciadamente, pero no por nuestro gusto, sino porque el sol sale para todos, hasta para los reptiles. ¿Cómo evitar pues, que esa canalla asalariada — asalariada a pesar de que no percibe el precio de sus crímenes — compartiera con los hombres honrados el sol de ayer? ¡Ah, si hubiéramos podido evitarlo! ¡Con gusto lo hubiéramos hecho! Porque esa canalla que asesina mujeres, niños y ancianos; que viola doncellas inocentes; que destruye iglesias y monumentos; que roba; que somete a suplicio a sus rehenes; que está arruinando España, esa canalla no tiene derecho a disfrutar de los bienes que Dios creó para felicidad de los mortales. Y nosotros, hombres justos ante todo, que sabemos y queremos dar a cada uno lo que le corresponde, nosotros hubiéramos detenido ayer el sol junto a sus guaridas, obsequiándoles en cambio con unas cuantas toneladas de aire del Moncayo, de la peor clase y del peor estilo.

Y nada más, pues los ligeros tiroteos que hubo en algunos frentes recieron de importancia, y en la ciudad tan solo tuvimos dos notas desagradables en forma de gemidos de sirena, por suerte sin consecuencias.

Visado por la censura

HABLA SALAMANCA...

Alvarez del Vayo en «La Vanguardia» :

Salamanca.—En el diario «La Vanguardia», en días pasados, en su página 6, se publica un artículo de Alvarez del Vayo en el que dice, poco más o menos, que se encuentran con dificultades que hay que solucionar, como la alimentación. Faltan las municiones y los alimentos y no se envía entre nosotros dinero suficiente para comprarlos. Sentimos la necesidad absoluta de exigir a todos un sacrificio porque nosotros hemos visto gentes que no se privan de nada mientras otros dan sus vidas en los frentes.

Esto nos demuestra que a pesar de lo que predicamos no todos son iguales porque hay dirigentes que comen bien mientras otros pasan hambre. Esto lo reconoce hasta Alvarez del Vayo en su artículo anteriormente descrito.

Detalles de la muerte del secretario de la Embajada belga

Salamanca.—Se conocen detalles de la muerte del embajador belga en Madrid.

Toda la Prensa de Bruselas se ocupa de este brutal asesinato del que encontró la muerte Von Graff. Este señor, aunque ejercía el cargo de secretario de la Embajada, se había quedado de embajador interino. Los rojos, para cometer el asesinato, detuvieron al coche propiedad de la embajada que iba con la bandera de su nación.

Trágica y apurada situación de Cataluña y Madrid

Detalles de la muerte del secretario de la Embajada belga, asesinado por los rojos

Alvarez del Vayo en «La Vanguardia».-Los rojos no quieren el mando único

Una vez detenido, en traron en el automóvil algunos individuos que mataron al embajador a tiros de pistola, rematándolo después a golpe. Este hecho fué cometido al atardecer y para evitar sospechas, los rojos llevaron el cadáver a las afueras de la población donde lo dejaron y huyeron los criminales rojos protegidos por las sombras de la noche.

La Prensa de Bruselas pide la ruptura inmediata de todas las relaciones de aquel país con un Gobierno que no es capaz de mantener el orden ni de garantizar la vida de los extranjeros que viven en su territorio.

En los comentarios que se hacen sobre la España roja, todos coinciden en decir que más que una nación civilizada, parece un nido de criminales.

La unidad de mando no pueden conseguirlos los rojos :

Salamanca.—Ante radio Barcelona fué leída ayer una proclama del partido Obrero de unificación marxista (P. O. U. M.) en la que se hablaba de las di-

vergencias y duras luchas de los diversos elementos proletarios que forman el Frente Popular. Después dice que la unificación, que al principio podía haberse conseguido, es en estos momentos completamente imposible.

Marcelino va a por vino...

Salamanca.—Llegan noticias de Barcelona en las que se dice que Marcelino Domingo ha sido enviado en viaje de propaganda por las repúblicas sudamericanas. Desde estas naciones se dirigirá al Canadá y luego a los Estados Unidos, con la misma misión de propaganda.

La nota del Gobierno en que se da la noticia dice que este viaje reportará mucha utilidad para la causa marxista.

Para la causa marxista no reportará mucha utilidad, pero para Marcelino... ¡ya lo creo..!

La situación en Cataluña

Salamanca.—Según de-

claraciones de Companys, continúan en el mismo estado de cosas y los asesinatos en medio de la calle han llegado a tomar proporciones vergonzosas.

La situación en Madrid:

Salamanca.—La situación en Madrid es cada vez más apurada. Ayer desde radio Barcelona se decía que no se sabía nada de los batallones que combaten en Guadarrama.

Que se lo pregunten a los nacionales—comenta Salamanca—que siendo cristianos habrán tenido la obra de caridad de enterrar sus cuerpos ensangrentados.

El pacto italo-inglés :

Salamanca.—La Prensa italiana comenta el pacto firmado por su nación con Inglaterra y dice que ante el cambio de política en el Imperio británico y teniendo en cuenta las relaciones favorables de acercamiento hacia Italia, por parte de Inglaterra, sería posible llegar a firmarse un nuevo tratado de Londres.

Para estrechar la colaboración entre las dos naciones como una solución para la paz Europea y para no permitir la influencia de Moscú en el mundo.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Tu deber, como ciudadano y como español, es perseguir al espía.

La charla de Queipo de Llano

Nuestras fuerzas avanzaron por la carretera de La Coruña hasta la Cuesta de las Perdices

Sevilla.—Buenas noches señores —comienza diciendo el general. Hoy ha llegado a mi poder una carta que me envía una señora desde Londres, en la que se pone de manifiesto una vez más, como mienten los rojos, aun en las ocasiones más solemnes. Se refiere al bombardeo del vapor noruego «Vulnes», ocurrido hace tiempo por dos cazas rojos y que ocasionó varios muertos de su tripulación.

El Gobierno noruego, por mediación de su ministro de Estado, formuló al de Valencia, la reclamación consiguiente, pero Largo Caballero dando pruebas nuevamente de la ruindad de su alma, nos lo achacó a nosotros. El ministro de Estado noruego, ha llegado a la conclusión de que no ha podido ser un avión nacional el que realizó el bombardeo.

Precisamente tenemos una prueba que avala nuestra información. En el parte rojo de aquel día, que fué el lunes día 5, se dice que cinco aviones republicanos, habían hecho una incursión en Sevilla y que habían bombardeado el aeródromo fascioso de Tablada donde había dieciocho aviones nuestros y que al levantarse dieciséis de estos habían perdido un trimotor. Fué aquel mismo día y aquellos mismos aviones, los que bombardearon el «Vulnes» y por cierto, no causaron más desgracias que las que hubo que lamentar entre la tripulación de dicho barco.

El ministro de Estado noruego, comenta muy desfavorablemente el caso y dice que no ha conocido un ministro de Estado, tan desaprensivo como el del Gobierno de Valencia.

Ya irán convenciendo en todas partes —comenta el general— de la clase de gente que son los marxistas y que personas integran el llamado Gobierno de Valencia.

Censura en elocuentes párrafos el señor Queipo de Llano, las intromisiones de varios periódicos extranjeros, entre ellos el «The Times», en las que se dice que él, se había jactado en sus charlas de los crímenes cometidos por los fascistas en los meses de Agosto y Septiembre, e invita a que lean las charlas correspondientes a dichos meses, que han sido conservadas en su copia taquigráfica hecha desde

En la toma de Aravaca se cogió a los rojos un tren blindado con varios cañones

¿Se ha suicidado Mangada?

desde distintas capitales como Zaragoza, Córdoba, etc.

El señor Harrisón, comandante de la marina inglesa, ha iniciado una fuerte y documentada campaña por medio de la Prensa y de conferencias, en favor de España, demostrando que el bando rojo es el autor de todos los crímenes que se cometen y de todas las destrucciones que se están llevando a cabo en España.

El ministro de Estado Alvarez del Vayo, protesta de las investigaciones realizadas por el Gobierno francés, por las cuales se ha demostrado que el «Potez» derribado cerca de Madrid, lo fué por un avión rojo. Alvarez del Vayo, protesta por ello y pretende justificar de que en el caso de que lo fuera, no lo hicieron intencionadamente, sino por equivocación. Pero eso no, —dice el general— lo hicieron intencionadamente de la misma manera que bombardearon la zona neutral marcada por nosotros en Madrid, con el fin único de indignar al mundo y predisponerlo contra nosotros.

«La Pravda», periódico ruso, ha publicado el saludo que Largo Caballero ha dirigido a los rusos con motivo del Año Nuevo. Dice así:

«Los españoles se hallaban luchando hasta ahora solos absolutamente, mientras los países les volían la espalda. Únicamente el pueblo ruso ha sido el que les ha prestado ayuda que agradecemos cordialmente todos los antifascistas españoles»

Como se ve, ellos mismos se descubren. Dicen que Rusia no les presta apoyo ninguno y según la comisión que visitó la zona roja, no había en ella ningún ruso. Y ahora agradecen la ayuda que les están prestando.

El parte oficial rojo miente con el mismo descaró, o quizá más, que todos los días.

La situación para ellos en el frente Pozuelo-Aravaca, es angustiosa. Hoy comienza el parte, como comenzaba en otros tiempos, cuando

les fuimos derrotando hasta acorralarlos en las puertas de Madrid: ¡Proletarios de todos los países: Uníos! Luego dice que los ataques de los rebeldes, refiriéndose a nosotros como es natural, se estrellan ante el valor y el arrojo de los milicianos marxistas.

En el frente Pozuelo-Humera, continúa el parte rojo, los rebeldes han atacado durísimamente, sin lograr tomar nuestras posiciones ni romper nuestro frente.

¿Qué posiciones son las que no hemos podido tomar? —se pregunta el general,— y asegura que todas las posiciones que se deseaban se han tomado, como lo demuestra el hecho, de que hace unos días estábamos a treinta y cinco o cuarenta kilómetros de la Cuesta de las Perdices y hoy estamos en la misma Cuesta.

Hoy, a pesar de no haber conseguido nuestros objetivos, hemos tomado el pueblo de Aravaca y la carretera de La Coruña, como ya digo, hasta el kilómetro 8, o sea la Cuesta de las Perdices.

En Aravaca, nos apoderamos de un tren blindado completo con varios cañones, muchísimos muertos y una cantidad enorme de material, que por haber terminado el combate de noche, no ha podido ser clasificado todavía.

Todo el que conozca el campo donde se ha desarrollado el combate en estos días, ¿qué pensará de ese Gobierno rojo...?

Dicen también que el jefe del ejército del Sur del Gobierno republicano, Villalba, estuvo recorriendo los frentes, regresando a la base muy satisfecho.

¿Qué habrá sido de Martínez Monje?, porque Martínez Monje era el jefe del ejército del Sur.

¿Será cierto que ha sido procesado por los grandes desastres sufridos y el mucho material abandonado? Pues... ¡no está mal! Porque el coronel Villalba es el fracasado que quiso rendir Quinto y Huesca, y tanto Huesca como Quinto conti-

núan con nosotros, después de haber saboreado al que ahora va a ser mi enemigo en este frente las mieles de la derrota,

En Santander ha habido una manifestación de mujeres, que ha ido a pedir pan para sus hijos.

En Madrid, la Junta de Defensa llama a todos los madrileños para que vayan a defender la capital en peligro.

Dice también que las fuerzas que guardaban El Plantío, han tenido que retirarse por no tener buenas posiciones.

Después de los combates que tenemos hace cuatro días, vienen ahora diciendo que parece que tenemos el decidido propósito de atacar duramente a la capital.

Noticias de cuya veracidad no respondo, dicen que Mangada, ante la situación desesperada de sus fuerzas en El Escorial, pidió condiciones para rendirse y como el general Franco contestó que sin condiciones, se ha suicidado.

Con gran optimismo comenta el general: Ahora sí que estamos en el principio del fin. De un fin que no se hará esperar.

La Prensa rusa, que hasta ahora se mostraba muy optimista, empieza a preparar a sus lectores por si los rojos españoles pierden la guerra. Y así el periódico «La Pravda» da cuenta de la crítica situación de Madrid, que se va haciendo de todo punto imposible.

Termina el general dando lectura a la lista de donativos.

Farmacia - Droguería



PERFUMERIA Y
OPTICA CIENTI-

—: HCA. :—

LOPEZ POMAR - TERUEL

Mariano Ubé

San Juan, núm. 55

CARNICERÍA
Y TOCINERÍA
EMBUTIDOS
DE CONFIANZA



- Noticias del Extranjero -

La respuesta alemana e italiana al pacto franco-ingles :

Londres.—Este Gobierno ha recibido la respuesta que Alemania ha enviado en el pacto franco-ingles sobre los asuntos españoles.

En esta nota se hace resaltar que fueron Alemania e Italia las primeras naciones que ante el Comité de no intervención propusieron que se prohibiera la entrada en España de armas y voluntarios y que, precisamente fué Francia, que ahora es una de las naciones que más interés muestra en esta prohibición, la que más se opuso. Esta extrañeza que a Alemania le causa exactitud, aumenta al considerar que ahora, cuando han entrado en España gran cantidad de voluntarios rusos y franceses cuando Francia muestra ese interés por evitar nuevas entradas de voluntarios.

Por otra parte, la solución a este asunto tiene que ser una solución totalitaria y no debe referirse solamente para la entrada de voluntarios, sino también la de armas y municiones y en general para todos los actos que pueden interpretar o por una ayuda a cualquiera de los bandos beligerantes.

De todas las maneras Alemania no consentirá que ninguna nación se mezcle en los asuntos españoles ya en que ésta nación no deben sentirse otras influencias que las puramente nacionales.

Italia, por acuerdo de su gobierno, se ha adherido a esta contestación en todos sus puntos por considerar que las soluciones alemanas son las únicas eficaces y posibles en estos momentos.

Uruguay contra el comunismo :

Montevideo.—El gobierno del Uruguay ha prohibido la entrada de toda clase de propaganda comunista en su país. Al mismo tiempo ha dado una ley para regular las emisiones de radio para que estas no puedan realizar campañas más o menos descaradas, a favor del comunismo y de Rusia.

También ha establecido una censura para todos los libros extranjeros poniendo para ello traductores de los siguiente idiomas: inglés, francés, italiano y alemán.

Todos los comentarios extranjeros giran en torno a la respuesta de Alemania e Italia sobre el pacto franco-ingles sobre los asuntos de España

El conflicto Franco-Turco

París.—El ministro del exterior francés se ha reunido con el turco para ver si es posible solucionar por medios pacíficos el conflicto fronterizo de Alejandreta.

El bicentenario de Stradivarius :

Cremona.—Se están haciendo los preparativos para festejar el bicentenario del nacimiento del célebre músico y constructor de instrumentos Stradivarius, nacido en esta ciudad.

Este bicentenario se celebrará en Mayo próximo asistiendo a los festejos el descendiente del homenajeado Antonio Stradivarius.

Se celebrarán dos exposiciones de instrumentos musicales antiguos y modernos. También se dará un concierto de música sacra interpretado por instrumentos antiguos y otros con auténticos instrumentos stradivarios. Además se preparan varios actos, conferencias, conciertos, etc. etc.

Reunión del Gabinete ingles para estudiar la respuesta alemana :

Londres.—El primer ministro inglés, señor Baldwin convocó urgentemente a las cuatro de la tarde a todos los ministros que se encuentran en Londres para examinar la respuesta alemana al proyecto de su gobierno y el francés.

Opinión de los Círculos diplomáticos ingleses :

Londres.—En todos los círculos diplomáticos londinenses y con motivo de la contestación alemana, coinciden en apreciar que en el actual estado de cosas no es posible que la solución se pueda tomar por medio del Comité de no Intervención, sino que sería necesario convocar a una reunión de diplomáticos extranjeros dada la importancia que en la actualidad tiene este asunto.

Conversaciones entre Bélgica e Italia :

Roma.—El ministro de Relaciones italiano, conde Ciano, ha con-

ferenciado extensamente con el embajador belga.

A la salida de la reunión dió una nota a los periodistas en la que decía que se había prorrogado por tres meses el actual tratado comercial entre ambas naciones y que el «modus vivendi» será sostenido hasta últimos de Marzo para dar tiempo a la discusión del tratado que habrá de regir en adelante.

Conferencias de Eden

Londres.—Eden ha conferenciado con el embajador de Francia y con el jefe de la opinión liberal para darles cuenta del contenido de la respuesta alemana e italiana al proyecto franco-ingles.

Ha sido aprobada la ley del embargo de armas en los EE. UU. :

Washington.—Hoy ha sido aprobada en la Cámara la ley Pikman, presentada por Roosevelt, sobre el embargo de armas que se envíen a España.

La ley entrará en vigor inmediatamente.

Comentarios de la Prensa mundial a la respuesta alemana :

Roma.—Toda la Prensa internacional comenta ampliamente la respuesta alemana a Inglaterra y Francia.

Los periódicos de Alemania publican esta contestación con todo detalle y dicen que la unión de Alemania e Italia en esta cuestión es la salvaguardia más segura de la paz y una fuerza poderosa que impedirá para siempre la intervención de la Rusia bolchevique en los asuntos españoles.

La solución presentada por ambas naciones es la única que está con arreglo a la realidad y que puede dar resultados prácticos.

También la Prensa húngara comenta favorablemente esta respuesta y se cree que su Gobierno mandará otra análoga.

El periódico francés «Le Journal» le dedica una amplia información, para venir a estar conforme con todo el contenido de dicha nota.

Visado por la Censura

El ultimatum alemán al Gobierno de Valencia

Sobre el conflicto del buque «Palos»

Berlín 8, urgente.—Hoy a las ocho termina el plazo del Gobierno alemán al Gobierno rojo de Valencia para la restitución del prisionero y objetos robados en el buque mercante «Palos».

No habiéndose recibido hasta ahora ninguna contestación de dicho Gobierno, se cree que el de Berlín pondrá en efecto su decisión de vender los buques «Aragón» y «Monte-Junquera» capturados por los torpederos alemanes y en la actualidad en su poder.

Berlín 9 noche.—Debido a no haber recibido ninguna contestación hasta las ocho de la noche, hora en que terminaba el plazo puesto por el Gobierno alemán al de Valencia para que contestase a su comunica-

ción, el Gobierno del Reich ha decidido poner en práctica su amenaza y ha dado órdenes al comandante de su marina para que antes de realizarse esta venta pregunte por vez última al Gobierno rojo si está decidido al intercambio de los buques anteriormente dichos por el «Palos».

Valencia 2 madrugada.—Se sabe que el Gobierno rojo no ha contestado ni al primero ni al segundo de los llamamientos hechos por el almirante alemán sobre el asunto del barco «Palos».—Havas.

Por otra parte en la nota enviada por Alvarez del Vayo a Eden lleva implícitamente una repulsa.

No deje de leer todas las mañanas LUCHA

A. E. T.

Delegación Regional de Propaganda y Prensa

I.—Queda constituida la Delegación de Propaganda y Prensa bajo la dirección del delegado de Propaganda y Prensa en la Ejecutiva de Distrito.

II.—Sus misiones: a) controlar y dirigir la propaganda de A. E. T. en todo el distrito Universitario de Zaragoza excepto Navarra, (Zaragoza, Huesca, Teruel Logroño y Soria). b) la constitución de nuevas A. E. E. T. T. en el mismo.

III.—Quienes quieran pertenecer a esta Delegación deberán reunir las siguientes condiciones:

a) Pertenecer a la Agrupación Escolar Tradicionalista.

b) Edad de dieciséis años en adelante.

c) Demostrar somero conocimiento sobre el ideario de la A. E. T.

IV.—Quienes deseando pertenecer a esta Delegación reúnan las anteriores condiciones, enviarán sus solicitudes por escrito al delegado de Propaganda y Prensa en la Ejecutiva, dirigiéndolas a la Secretaría de la A. E. T., Coso 27, Zaragoza.

¡Viva siempre España!
Por la Ejecutiva, el delegado de Propaganda y Prensa.

¿Tienes dos abrigos?

Uno debe cubrir al que padece frío.

¿El teléfono de LUCHA? 234

Y su voz se dejó oír en las tinieblas...

ELEVAREMOS A TODO TRANCE EL NIVEL DEL CAMPO...

En el silencio de las tierras castellanas, sonó una voz varonil que hablaba de estas cosas; era la voz de la Falange que hablaba por boca del Maestro...

Los labriegos vinieron a rodearle semejando estampas y evocando siglos; y con sus palabras, manantial cristalino de reflejos metálicos, dichas en lenguaje puro de la lengua de Castilla, levantó murmullos; murmullos suaves de agua encauzada...

Los campesinos saciaron sus ansias de verdad tanto tiempo contenidas y le escucharon atentos. Porque Verdad eran las ideas que El venía a sembrar en el campo virgen de las masas agrarias...

Calmó sus iras con palabras de bálsamo, hablándoles del futuro próximo y grande que a España le esperaba. Les dijo muchas cosas que hicieron despertar a los dormidos, con despertar alegre de canto de alondra...

Y les llamó camaradas acercándolos a la Falange, haciéndoles gritar con él, un ¡ARRIBA ESPAÑA!, que resonó en el campo llegando con sus ecos a ciudades lejanas...

J. PEREZ ADRIAN

(De la Jefatura de P. y P. de F. E. de Teruel).

Del parapeto a la ciudad

Solicitan madrina de guerra:

Fernando Llorens, Regimiento de Infantería número 20.

Enrique España, Francisco Manzana, José Berna y José Burdeos, chóferes del tren automóvil.

Roberto Borrao, Carros de Combate núm. 2.

Mariano Lacoma, Cuartel de Falange.

Manuel Gutierrez Villar cabo; Martín Miguel Flores, Delfín Fernández Gracia, Martín Villanueva Torralba, Juan Hernaez Nieto, Elías Blasco Algarabel, Alberto Yuste Olmarse, Raimundo Gracia Marín, de la 1.ª Batería de Obuses del 15'5.

Peticiones de nuestros soldados:

El Jefe de Falange, Recaredo Moreno, nos escribe una carta pidiendo, de la persona patriótica que quiera hacer el obsequio, un «parcheise», un ajedrez y una lotería. Da las gracias por adelantado a la persona que lo envíe. Dirigir el obsequio a su nombre, Cuartel de Falange de Teruel.

Otra carta de Marcos Olivas, nos dice que desea para sus fanalistas un dominó. Invoca a la simpática de las chicas de Teruel para que le hagan ese pequeño regalo. Dirigirse al Cuartel de Falange de Teruel.

Suscribirse a LUCHA es un deber de todos los buenos terolenses y españoles.

¡Manchegos!

Muchos de nuestros hermanos están aún bajo la tiranía roja y sufren sus tormento con la sola esperanza de que, en fecha próxima van a ser libertados por nosotros.

Para ayudar a que el día de su liberación sea cercano es preciso que todos los manchegos nos unamos y formemos un grupo que, con fé en la victoria y ansia de llegar, caminemos en busca de nuestra tierra querida.

Pensad que muchas madres y hermanas de manchegos, quizás las vuestras, están siendo continuamente vejadas por los canallas que en el mejor de los casos las obligan a los más bajos menesteres.

Contra todos los hechos vandálicos de los marxistas hemos de ir a libertar Ciudad Real. Para conseguirlo alistaos cuanto antes en las CENTURIAS MANCHEGAS de F. E. de las J. O. N. S. que se está terminando de organizar en Córdoba.

¡¡¡ARRIBA ESPAÑA!!!
El Jefe Provincial de Ciudad Real

Alistamiento. Dirigirse por escrito a Centurias Manchegas en la Jefatura de Milicias de Córdoba.

Decálogo de la nueva España

- 1, Fe.
- 2, Patria.
- 3, Estado.
- 4, Caudillo.
- 5, Norma.
- 6, Disciplina
- 7, Fuerza.
- 8, Justicia.
- 9, Trabajo.
- 10, Paz.

ULTIMA HORA

De madrugada el Gobierno rojo contesta al alemán

La Prensa extranjera elogia al Generalísimo Franco

Su Santidad el Papa mejora

Elogio de la Prensa extranjera al Generalísimo Franco :

Burgos.—La Prensa francesa elogia las formidables condiciones estratégicas de Franco, que dice que la última operación realizada en el frente de Madrid es la más formidable de cuantas se han realizado en la campaña.

CAFE-BAR

PEDRALVA

APERITIVOS :: BOCADILLOS
CERVEZA :: DESAYUNOS

Joaquín Costa, 21

Tomás Gómez

San Juan, núm. 7

Teléfono 189

TERUEL

Panadería Turolese

ULTRAMARINOS

LICORES DE LAS MEJORES
MARCAS.

CAFE-BAR
SALDUBA



Plaza de C. Castel.
— TERUEL —

Cerveza
Bocadillos
Café Expres
Licores

El ataque comenzó a la madrugada, haciendo creer a los rojos que iba dirigido contra El Escorial.

Al poco tiempo, y mediante un movimiento envolvente realizado por la infantería apoyada por la caballería, se ocupaba el pueblo de Las Rozas, y a las once de la mañana nuestras tropas tomaron El Plantío. Durante todo el día continuó el combate de forma durísima, avanzando constantemente nuestro ejército, hasta llegar al anochecer a las cercanías de Pozuelo.

La situación apurada de Madrid :

Burgos.—El general Pozas ha lanzado un manifiesto concebido en los términos siguientes:

Madrid está más en peligro que nunca. Los madrileños que con las armas en la mano supieron detener el avance del 17 de Noviembre, sabrán ahora otra vez contener al enemigo.

¡Hay que estar preparados para todo! ¡Hay que actuar con energía!

Maniobra de Rosenberg para apoderarse de las fortunas :

Burgos.—El judío Rosenberg, embajador de los soviets en la España roja, ha logrado, con una manio-

bra digna de su zorrería, el apoderarse de las fortunas de la manera más sencilla.

Por orden suya el Gobierno de Madrid publicó una carta en la que decía que no pudiendo evitar las visitas nocturnas a los domicilios por parte de algunos milicianos indisciplinados, aconsejaba a todos los poseedores de alguna fortuna la depositasen en el Banco de España, donde se les custodiaría sin coste alguno.

Una vez depositadas estas fortunas en el Banco se mendaban a Valencia y desde allí a Rusia para pagar el armamento enviado.

Sumisión de jefes etíopes a Italia :

Addis-Abeba.—Muchos de los jefes del antiguo imperio del Negus se han presentado, sometiéndose al dominio de Italia.

La ceremonia fué pública y asistieron miles de habitantes.

El estado del Papa

Ciudad del Vaticano.—Esta mañana la salud de Su Santidad era francamente satisfactoria.

Ha despachado la habitual correspondencia e incluso ha recibido audiencias varias.

Los visitantes no oculta-

ban su optimismo con respecto al estado favorable en que han encontrado a Pío XI.

Estados Unidos y el bloqueo de las costas españolas

Washington.—El Gobierno de los Estados Unidos se opone al bloqueo de las costas españolas. No obstante no enviará ningún barco a nuestras costas porque no quiere verse envuelto de ninguna manera en las cosas españolas.

Alcance

El Gobierno de Valencia, contesta :

Está dispuesto a someter la cuestión al fallo del Comité de no intervención

Lisboa. Dos y media de la madrugada.—El embajador de España en Inglaterra ha informado al Foreign Office que su gobierno está dispuesto a someter a la Comisión de no Intervención sobre si el cargamento del «Palos» constituye material de guerra o no puede ser considerado como tal. En caso de que no lo fuera, el Gobierno de Valencia estaría dispuesto a restituirlo inmediatamente a Alemania.

IMP. DE F. GARCÍA.—BRETÓN,